Tillstandsmaskiner

Beteendet hos en stor klass av de tekniska systemen kan beskrivas, modelleras, med
tillstandsmaskiner. En tillstandsmaskin ar en sekvens av tillstdnd som beror av handelser och som
ger olika svar. | ett tillstand, eller vid utrdade ur eller intrade till, kan atgarder utforas. Nar en
handelse intraffar kan den ge upphov till en 6vergang fran ett tillstand till ett annat.

En bild, eller vy, av ett tekniskt system bestaende av en lysdiod och en tva aterfjadrande
tryckknappar visas i figur 1. Funktionen ligger i det som kallas styrsystem. Bilden sager inget om hur
systemet fungerar, men troligen kan man ge en bra gissning. Funktionen skall vara att da
startknappen trycks in skall lysdioden tandas och nar knappen slapps skall lysdioden fortsatta att
lysa. Nar stoppknappen trycks in skall lysdioden slackas och den skall forbli slackt da stoppknappen
slapps.
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Figur 1 Lysdiod som styrs av tva knappar.

| figur 2 visas en tillstandsmaskin, en annan vy av av systemet, dar funktionen framgar. Tillstanden ar
inringade och namngivna. | tillstanden star dven de atgarder som skall utforas. En atgard innebar
ofta att en utsignal far ett nytt varde. | detta fall 4r de tva tillstanden ar namngivna till Tand och
Slackt. Systemet befinner sig i ett tillstand i taget. | tillstandet Slackt dr atgarden att signalen ut skall
sattas till 5V. Detta innebar att ingen strom flyter genom lysdioden som da ar slackt. | tillstandet Tand
ar atgarden att signalen ut satts till OV och att strom flyter genom lysdioden som da lyser. Tillstanden
ar forbundna med med pilar som anger évergangar mellan tillstanden. Vid dessa pilar anges
overgangsvillkoren. Ett dvergangsvillkor anger det villkor som skall vara uppfyllt fér att en 6vergang
fran ett tillstand till ett annat skall ske. Ett vanligt 6vergangsvillkor ar att en insignal andrar sitt varde.
Overgéngsvillkoret fran tillstdndet Slackt till TAnd &r att knappen start trycks ned. Detta innebér att
insignalen in1 blir 5V. Nir knappen sedan sldpps befinner sig systemet i tillstdndet Tand. Overgangen
fran tillstandet Tand till tillstandet Slackt ges av knappen stopp trycks ned, vilket innebér att
insignalen in2 antar vardet 5V.



| tillstandet Tand &ar atgarden angiven till att utsignalen ut satts till OV. Detta innebér att strom flyter
genom lysdioden som da lyser . Om stopp trycks ned blir insignalen pa in2 5V och variabeln med
namnet stopp tilldelas vardet 1. Denna héndelse ar dven ett 6vergangsvillkor till tillstandet Slackt
(fran tillstdndet Tand). Overgangsvillkoren skall skrivas vid kurvan som férbinder tillstdnden med
varandra. Pilen pa kurvan anger riktningen pa overgangen. | tillstandet slackt utférs en atgard som
innebdr att utsignalen ut = 5V vilket innebar att strommen genom dioden blir noll och att lysdioden
slocknar. Atgarder innebar oftast att utsignaler dndras.
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Figur 2 Tillstandsmaskin eller tillstandsdiagram som beskriver funktionaliteten.

Ofta styrs ett system av en knapp (kan kanske heta “power”) istdllet for tva knappar. Systemet
innehaller farre insignaler men det behovs fler tillstand. Féljande funktion 6nskas. Om lampan ar
slackt och knappen trycks in tands lampan som forblir tand da knappen sldpps. Om lampan &r tand
och knappen trycks in slacks lampan som forblir slackt dven da knappen slapps.
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Figur 3 Lysdiod som styrs av en knapp.

| detta fall ar fyra tillstand lampligt. Dessa kan heta Slackt, Tand&knapp, Tand samt Slackt&knapp.
Det finns ett starttillstand som alltid skall vara med i alla tillstdandsmaskiner. Starttillstandet ar
temporart och lamnas efter att systemet har startat upp ordentligt. Startillstandet ar symboliserat
med en svart punkt och har namnet start skrivet vid punkten. Efter att systemet har startat sker en
Overgang till tillstandet slackt. Dar ar atgarden att satta variabeln lys till 0 som i sin tur styr utsignalen
dar lysdioden ar ansluten till det varde som ger en slackt lysdiod.
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Figur 4 Tillstandsmaskin eller tillstandsdiagram med fyra tillstand och ett obligatoriskt
starttillstand.



